



系提供的大量实时情报与武器支援下成功守住基辅，使战局迅速从“闪击”演变为“持久战”。2023年，俄军集中兵力在顿涅茨克、卢甘斯克等方向展开多轮攻势，采取战术演化路线，以炮兵压制+步兵穿插推进的“慢切割”模式，逐步吞噬乌军控制区。而乌克兰则依赖“西方援助—地方反攻”这一节奏，不断尝试局部突破，典型如南线梅利托波尔方向与巴赫穆特的拉锯攻防。

到了2024年以后，前线总体转为稳定接触线状态，大规模推进极为困难，双方进入以消耗和防御为主的战争形态。俄军凭借深厚的后勤基础与动员能力构建起数十公里纵深的防御带，而乌克兰则在欧美持续援助下维系高科技精确打击能力。这种拉锯局面使战争从“战略博弈”彻底滑向“工业化厮杀”。

随着乌克兰军队的伤亡不断上升，俄军逐步掌握了战场的主动权，尤其是在无人机与火炮联合打击体系的加持下，俄军的打击精度和反应速度比以往更加迅猛。与此同时，俄方通过不断宣传这些胜利，成功塑造了舆论压力，加剧了乌克兰士气的下滑。

2025年冬季以来的几周，俄军在乌克兰东部顿巴斯地区的攻势愈加猛烈，特别是在克拉斯诺阿尔梅斯克周围的战斗中，俄罗斯的精准打击给乌克兰军方带



上图：俄罗斯别尔哥罗德州州长格拉德科夫表示，旧奥尔斯科尔一栋私人房屋遭到乌军无人机攻击后发生火灾，现场发现2名平民的遗体。

来了沉重打击。据俄罗斯国防部报道，乌克兰的特种兵部队在一次出动“黑鹰”直升机突袭行动时全军覆没。11名乌军特种兵，包括几位高级军官，在这次任务中丧命。俄军不仅成功摧毁了直升机，还缴获了大量美制武器，这一战果在军备和心理战中都具有重大意义。

过去几个月，俄乌虽然摆出了愿意谈判的姿态。但战场上的现实是，俄方不仅未停火，反而在掌握一线战场主动权后加大攻势。从去年年底战局看，俄方在顿巴斯地区持续推进，同时在第聂伯罗彼得罗夫斯克、哈尔科夫、苏梅等地扩大战果，逐步实现普京提出的“安全区”目标。战争进入2026年初之时，俄军仍然保持着全线进攻态势，用俄罗斯总统普京的话说就是“俄军掌握着战略主动权”。

不过，目前战线整体呈现僵持态势，任何一方都难以取得压倒性的突破。斯拉维亚斯克和新帕夫利夫卡方向继续上演着残酷的拉锯战。俄军在部分地段取得

进展，如控制奥列霍沃、瓦西里夫卡等据点并扩大在瓦修基大卡的控制区。但乌军并未被动防御，其在菲利亚附近沟壑地带发动的反击，以及在新尼古拉耶夫卡方向的渗透行动，表明乌军仍保持着战术层面的反击能力。

战争已将顿巴斯地区化为焦土，而政治又将这片土地钉死在谈判桌的中心：如今俄方已控制卢甘斯克几乎全部，并控制顿涅茨克大部分；乌方仍控制顿涅茨克约20%（约5000平方公里）。剩余的乌控地带防线由壕沟、反坦克障碍、地堡与雷场等构成，被乌克兰政府称为“堡垒地带”。

俄罗斯对于和谈提出的安克雷奇公式，核心围绕领土问题，要求乌克兰在法律上承认克里米亚及乌东四州入俄，并撤出顿涅茨克州剩余的控制区域。俄罗斯此举的目的显而易见——它希望将战场上已取得的成果合法化。而且，虽然俄罗斯表示可能在扎波罗热和赫尔松方向冻结战线，但它的底线非常明确——不会退回到2022年战前的状态。

但这样的要求显然是乌克兰无法接受的。乌方坚持以当前接触线为基础展开谈判，并提出了先停火、再派维和部队、最后用五年过渡期解决领土问题的方案，但这一提议遭到俄方的强烈拒绝。

正是因为顿巴斯已被乌俄双